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1. Uvod
Elektroničke osobne bilježnice (eng. electronic notebook) ili programsku potporu za vođenje bilješki (eng. notetaking software) koriste učenici, studenti i poslovni ljudi za bilježenje informacija s predavanja, sastanaka i sličnih događanja, jednako kao i ljudi u svakodnevnom životu za ostale potrebe bilježenja. Neovisno o mjestu, vremenu ili događaju, vođenje bilješki vrlo je korisno. Osim što dobre bilješke pomažu u pronalasku i dosjećanju činjenica, informacija i ideja, sam čin zapisivanja mnogima pomaže u prvobitnom upamćivanju istih. Smisao vođenja bilješki je, stoga, brže, bolje i jednostavnije učenje.
Postoje razni načini za vođenje bilješki. Svima poznat i uobičajen način, koji uključuje bilježnicu i kemijsku olovku, zamijenile su i nadopunile aplikacije za vođenje bilježaka (eng. notetaking applications). Aplikacije postoje u svim oblicima i veličinama. Podržavaju unos s tipkovnice kao i unos ručnim pisanjem. Unos ručnim pisanjem može biti spremljen u originalnoj rukopisnoj formi, u obliku slike, ili pak pretvoren u tipkani tekst. Neke aplikacije uključuju i snimač zvuka koji omogućuje snimanje predavanja ili sastanka te spremanje tih zvučnih zapisa uz bilješke koje su u tom trenutku unesene. Izbor iste ovisi o korisnikovim željama i potrebama.

Programska potpora za vođenje bilješki sadrži značajke koje su dizajnirane sa svrhom da pojednostave bilježenje, a posebno pronalazak i povratak podataka iz bilješki. Često je moguće stvoriti više prozora te spremati datoteke, bilješke i ostale podatke u određeni prozor ovisno o njihovom sadržaju (primjerice, svaki kolegij bilježi se u svoj prozor). Također, obično su uključeni i alati za pretraživanje koji omogućuju brz i jednostavan pronalazak neke informacije.

Postoje i online verzije alata za vođenje bilješki koje su dizajnirane kako bi pomogle organizirati online istraživanja, koja uključuju tekstove, slike, web poveznice, rezultate pretraga, kao i ostale sadržaje koje treba pohraniti.
Teško je napraviti uistinu lošu aplikaciju za bilježenje. Sve dok je digitalni ekvivalent praznih listova papira, ista će negdje raditi i nekome poslužiti. Dok je ljestvica za dobar alat za vođenje bilješki postavljena relativno nisko, za odličan alat potrebno je zadovoljiti više kriterija.
Neke od značajki koje sam izdvojila i uzela u obzir pri razmatranju aplikacija jesu:

1. Aplikacija je dostupna i prilagođena različitim platformama

2. Jednostavna sinkronizacija različitih platforma
3. Mogućnost pretraživanja i sortiranja

4. Dobar poslovni model - nikome nije u interesu koristiti jednu aplikaciju određeno vrijeme i naviknuti se na istu pa biti primoran promijeniti ju jer je alat izašao iz upotrebe

2. Alati za vođenje bilješki
2.1 Evernote
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Evernote je višeplatformska aplikacija za bilježenje i spremanje bilješki. Omogućava korisnicima stvaranje bilješki koje mogu biti dio tipkanog teksta, checklista, prezentacija, cjelovita ili dio web stranice, slika, video, glasovna bilješka ili rukom pisan tekst. Također, Evernote ima mogućnost stvaranja bilježnice unutar bilježnice, te korištenje oznaka što olakšava pronalazak tražene bilješke.
Aplikaciju je moguće koristiti kao desktop aplikaciju, mobilnu aplikaciju ili putem web preglednika. 

Evernote je dostupan za Windows, Mac, Chrome OS, Android, Windows Phone, iPhone te BlackBerry. Razlike na platformama u mogućnostima su malene.
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Planetary rover

The Ares IV roveris a space exploration
vehicle designed to move across the surface
of a planet or celestial body. This model in
particular is designed to transport members
from the spacefight crew to and from the
rocket and base camp.





Slika 1. Evernote za iPhone

Kreiranjem računa stvara se Basic account koji se može nadograditi. Postoje 3, odnosno 4 vrste računa (eng. account):

1. Basic - besplatan - mjesečno moguće uploadati 60 MB i koristiti Evernote na 2 uređaja
2. Plus - 29.99€ / godišnje - mjesečno moguće uploadati 1 GB uz neograničen broj uređaja
3. Premium - 59.99€ / godišnje - mjesečno moguće uploadati 10 GB uz neograničen broj uređaja
4. Business - 12.00€ / mjesečno po korisniku - mjesečno moguće uploadati 20 GB + 2 GB po korisniku
2.1.1 Bilješke

Bilježnice je moguće napraviti za različite namjene (posao, osobno, fakultet…) kako bi olakšale pronalazak, organizaciju i praćenje bilješki. Jedna bilješka može se nalaziti samo u jednoj bilježnici.

Za kreiranje nove bilješke dovoljno je pritisnuti „New note“ u aplikaciji ili uporabom kratica na tipkovnici (Windows: CRTL+N, Mac: Cmd+N).

Bilješka kao jednostavan tekst koji sadrži informacije ima naslov, prostor za tekst, te dodatna polja, a jedno od njih su tagovi za lakši pronalazak starijih bilješki. Evernote također podupire „rich text“ pa je moguće mijenjati font, boju, veličinu slova, stilove, te posebno označavanje određenog teksta. Moguće je u tekst umetnuti bullete, checkboxove, tablice i sl.

Bilješke nisu limitirane samo na tekst ili njegovo formatiranje. Pri dodavanju slike ili dokumenta dovoljno je iste povuči u samu bilješku ili ih dodati preko toolbara. U toolbaru se nalazi simbol “>>” koji otvara dodatne opcije, primjerice “Attach”. Datoteku se može spremiti u Evernote bilježnicu i njenim direktnim dohvaćanjem s Google Drive-a. Također, dodati se mogu i videi, MP3 datoteke, PowerPoint prezentacije, Excel tablice itd.
To-do liste su jednostavne za kreirati korištenjem checkboxova. Pritiskom na checkbox ikonicu stvara se kućica pored koje se upisuje tekst. Obavljenu radnja tj. obaveza s liste označava se pritiskom miša na spomenuti checkbox. Nažalost, nije moguće dodati datum ili vrijeme pa da se Evernote koristi kao podsjetnik (eng. reminder), što nude neke konkurentske aplikacije.
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Slika 2. Evernote-ova to-do lista
Evernote bilježi mnogo informacija o bilješkama što je ponekad korisno. U gornjem desnom kutu iznad bilješke, nalazi se ikonica sa slovom “i”. Klikom na nju dobivaju se informacije kada je bilješka kreirana, tko ju je kreirao, kada je zadnju put ažurirana i slično. U verziji na Macu moguće je vidjeti i broj riječi i slova u bilješci.
Pogled na bilješke može se promijeniti, te je sve bilješke moguće sortirati po autoru, datumu kreiranja, datumu izmjene, tagovima, abecedno, po veličini itd.
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Slika 3. Defaultni pogled na Evernote bilježnice i bilješke
2.1.2 Karakteristike alata

Važna karakteristika Evernote-a jest sinkronizacija bilježnica sa serverom, na svim se uređajima praktički istog trena vidi što je napisano, obrisano i slično.
Također, postoji i opcija lokalnih bilježnica, dostupnih samo na mjestu na kojem su napravljene, no, one nisu sinkronizirane.

Jedna od najboljih funkcionalnosti Evernote-a je vrlo moćno pretraživanje. Pri vrhu aplikacije nalazi se „search bar“ u koji se upisuje određena riječ ili više njih i Evernote prikazuje sve bilješke koje sadrže iste. Nadalje, preporuča se uporaba tagova nad bilješkama kako bi pretraga bila još bolja i brža. Pretragu se može ograničiti dodavanjem operatora u samu pretragu. Neki od operatora na raspolaganju jesu: 
· intitle - pretražuje samo naslove bilješki

· notebook - pretražuje samo odabranu bilježnicu

· any - vraća sve rezultate pretrage
· tag - pretražuje samo bilješke s tagovima

· -tag - pretražuje bilješke bez taga

· todo - pretražuje bilješke s checkboxovima

Pritiskom desnog klika na bilježnicu, te odabirom opcije „Share Notebook“, bilježnica postaje dostupna za dijeljenje i kolaboraciju. Potrebno je dodati e-mail adrese osoba s kojima je željeno dijeljenje, uz uvjet da su isti tom adresom registrirani u Evernote. Uz zadovoljeni uvjet, dobivaju link i bilježnica im se pojavljuje u aplikaciji. Također, pri dijeljenju bilježnice moguće je nekome dati ovlasti samo u uvid i pregled bilježnice ili u korištenje i editiranje.
2.1.3 Dodaci i integracija s drugim aplikacijama
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Web Clipper je dodatak za web preglednik koji omogućava spremanje sadržaja web stranice, ili samo dijela stranice, u Evernote bilježnicu. Moguće je odabrati bilježnicu u koju će se po defaultu (primjerice „Internet“) spremati bilješke što Web Clipper karakterizira kao jednostavan za uporabu. Dostupan za: Safari, Chrome, Firefox, Internet Explorer.

Evernote se može integrirati s mnoštvom aplikacija koje povećavaju produktivnost i dodatno olakšavaju rad s bilježnicama.
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Aplikacija Scannable skenira papir vrlo brzo i transformira u slike visoke kvalitete, spremne za pohranu i dijeljenje. Dostupna za: Apple iOS.
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Skitch je alat za uređivanje i dijeljenje snimaka zaslona (eng. screenshot). Dostupna za: Mac, Apple iOS.
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Penultimate je jednostavna aplikacija za prepoznavanje rukopisa. Dostupna za: iPad.
3. Literatura

Literatura:

U tekstu rada treba biti navedena literatura svugdje gdje je tekst, slika ili grafički prikaz preuzet ili se temelji na nekom pisanom predlošku. Literatura se navodi iza zaključka. U tekstu se literatura navodi unutar zagrada s navođenjem prvog autora i godine izdanja, npr. (Martinis, 1998).

Primjer citiranja knjige:

Prezime, inicijal(i) imena autora. Naslov: podnaslov. Podatak o izdanju. Mjesto izdavanja: Nakladnik, godina izdavanja.

Primjer citiranja članka u časopisu:

Prezime, inicijal(i) imena autora. Naslov članka: podnaslov. Naziv časopisa. Oznaka sveska/godišta, broj(godina), str. početna-završna.

Primjer citiranja rada sa konferencije:

Prezime, inicijal(i) imena autora. Naslov rada: podnaslov. Naslov zbornika, mjesto održavanja konferencije, (godina), str. početna-završna.

Primjer citiranja doktorskog, magistarskog ili diplomskog rada:

Prezime, inicijal(i) imena autora. Naslov. Vrsta rada. Ustanova na kojoj je rad obranjen, godina.

Primjer citiranja www izvora:

Ime(na) autora (ako je/su poznata), naslov dokumenta, datum nastanka (ako se razlikuje od datuma pristupa izvoru), naslov potpunog djela (italic), potpuna http adresa, datum pristupa dokumentu.

Ostale upute

U svim dokumentima obvezno primjenjivati SI jedinice. Slike, formule i tablice potrebno je numerirati. Opis tablice stavlja se iznad, a opis slike ispod nje. U opisu slike ili tablice pišu se samo podaci neophodni za njeno razumijevanje (npr. Slika 6. Pojačalo s promjenljivim pojačanjem). Dodatna objašnjenja daju se u tekstu uz povezivanje sa slikom ili tablicom. Osi i parametri na slikama i grafičkim prikazima trebaju biti obilježeni. Daljnji opis tog grafičkog prikaza treba se nalaziti u tekstu rada. Formule se obilježavaju brojevima u zagradi, uz desni rub stranice, a u tekstu se poziva na broj formule.
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